

# 基础设施整体水平实现跨越式提升

## ——国家发展改革委新闻发布会聚焦重大基础设施建设

新华社记者 潘洁 安蓓

基础设施是经济社会发展的重要支撑。十年来,我国基础设施发展有哪些重要变化?新型基础设施建设对赋能经济社会发展发挥了怎样的作用?“东数西算”工程启动以来,取得了哪些进展?国家发展改革委26日举行专题新闻发布会作出回应。

### 传统与新型基础设施加速融合

国家发展改革委基础设施发展司司长郑剑说,十年来,我国基础设施整体水平实现跨越式提升,在实践探索中逐步形成符合国情实际和时代要求的发展经验。

“我国交通、能源、水利和新型基础设施发展取得了历史性成就,现代综合立体交通运输体系、现代能源体系加快构建,基础设施整体水平实现跨越式提升,有力支撑保障了经济社会发展。”郑剑说,我国基础设施工程建设和技术创新水平不断进步,传统与新型基础设施加速融合,基础设施领域统一开放、竞争有序的市场体系加快建立。

据介绍,到2021年底,我国综合交通网总里程突破600万公里,220千伏及以上输电线路84.3万公里,光缆线路总长度达到5481万公里,分别相当于10年前的1.3倍、1.7倍和3.7倍,水库总库容达到9035亿立方米,高铁、高速公路、电网、4G网络规模等长期稳居世界第一。

此外,我国现代化基础设施网络体系不断完善,布局更加合理,高标准高品质基础设施比例不断提高。高速铁路对百万人以上城市覆盖率超过95%,高速公路对20万以上人口城市覆盖率超过98%,民用运输机场覆盖92%左右的地级市,具备条件的建制村实现硬化路、通宽带、直接通邮,农村自来水普及率提高到84%左右,4G、5G用户普及率超过87%左右。

### 新型基础设施赋能经济社会发展

新型基础设施是现代化基础设施体系的重要组成部分,是实施创新驱动发展战略、推动经济社会高质量发展的重要支撑。国家发展改革委创新和高技术发展司副司长张志华说,我国新型基础设施建设已取得初步成效,新型基础设施深度植入和赋能我国经济社会发展。

据介绍,过去十年,我国移动通信

从“4G并跑”到“5G引领”,实现“县县通5G、村村通宽带”;已初步建成卫星遥感、卫星通信广播、北斗导航定位三大系统构成的国家民用空间基础设施体系;布局建设的77个国家重大科技基础设施中,32个已建成运行,部分设施迈入全球第一方阵。

“物联网、云计算、人工智能、遥感卫星等信息基础设施,促进了信息技术与实体经济的深度融合,数字经济成为经济社会发展的重要引擎。”张志华说,智慧设施正在进入千行百业,全国工业互联网网络、平台、安全和标识解析体系基本建成;远程医疗、智慧养老等融合基础设施加快发展,有力提升了人民群众生活的便利化水平。

他表示,下一步,将加强统筹协调,指导电信运营企业统筹布局5G和光纤网络建设,完善国家算力网络布局;加大对新型基础设施建设的支持力度,增强社会资本参与投资的积极性;补齐短板弱项,持续实施中西部地区中小城市基础设施网络完善工程,弥合数字鸿沟;加快重点领域关键核心技术攻关;明确新型基础设施的布局重点和建设次序,优先支持建设满足群众迫切需求、对实体经济带动作用突出的新型基础设施。

经济带动作用突出的新型基础设施。

### “东数西算”工程初见成效

今年2月,国家发展改革委等部门启动实施“东数西算”工程。张志华说,半年多来,“东数西算”工程初见成效。目前,8个国家算力枢纽节点建设方案均进入深化实施阶段,起步区新开工数据中心项目达到60余个,新建数据中心规模超过110万标准机架,项目总投资超过4000亿元,算力集聚效应初步显现。西部地区数据中心占比稳步提高,全国算力结构逐步优化。

他表示,下一步,将立体化推动“东数西算”工程,强化重大工程项目与配套政策的协同、多种政策工具间的协同、国家算力枢纽与全国一体化算力网络体系的协同、数据中心建设与算力产业发展的协同,以国家算力枢纽和数据中心集群为引领,推动产业上下游协同发展,共同打造计算产业生态体系。

“在已布局国家算力枢纽的基础上,统筹推进算力供给站、网络试验线、算力调度网、数据要素场、安全防护盾的一体化建设,构建覆盖全国、多层联动的算力网络体系。”张志华说。

(新华社北京9月26日电)

# 韩美在朝鲜半岛东部海域启动联合军演

据新华社首尔9月26日电(记者陆睿 孙一然)韩国和美国海军26日在朝鲜半岛东部海域启动联合军事演习。

据韩国海军发布的消息,本次演习

将持续至29日,在朝鲜半岛东部海域举行,旨在提高两国海军联合作战执行能力。联合演习内容包括海上反特种作战、反潜战、防空战、战术机动演习等。

此次军演中,韩美共出动20余艘舰艇,包括美国海军的“罗纳德·里根”号核动力航空母舰、“钱瑟勒斯维尔”号巡洋舰和“巴里”号驱逐舰及韩国海军的

“西匡柳成龙”号宙斯盾驱逐舰和“文武大王”号驱逐舰等。

此外,韩美还派出FA-18等舰载机、P-3和P-8反潜巡逻机、AW-159“野猫”和MH-60R“海鹰”海上作战直升机等海军飞机参加军演。韩国空军战机F-15K、KF-16等、美国陆军AH-64E“阿帕奇”直升机等也将参与演习。

(上接第一版) 为此,杨永奇激动不已,这无疑成为他创业道路上的有力支撑。

“现在,省市出台了一系列政策措施鼓励大学生自主创业,我们很幸运!”杨永奇说。越来越多的毕业生通过创业协会的帮扶平稳渡过创业瓶颈期。以创业带动就业,杨永奇的经历成为我

## 把“诗和远方”留在家乡

省各地为高校毕业生提供帮扶的缩影。去年底,杨永奇回到双辽市并入驻双辽市创业就业服务大厦,成立了吉林省指趣互联网网络科技有限公司,开始了他的创业之路。目前,公司已有员工21

人,其中17人为高校毕业生,是一家以一群怀揣梦想的年轻人为主导的网络运营公司,以互联网为传输媒介,贯穿游戏开发、运营和手游发行等于一体的新时代高技术企业。

回首创业历程,杨永奇感悟:“很多大学生往往把自己的‘诗和远方’放在一个实际上自己无法企及的境地,但其实有时候属于自己的美好未来,可能就在我们的脚下。家乡近些年的积极变化,已经逐渐可以承载我们的梦想,我们一方面可以实现自己的梦想,一方面还可以为家乡的发展尽一份力,何乐而不为呢?”



# 吉林银行构建“4+3”绿色金融战略体系 助力绿色发展 绘就美丽吉林

## 加大投放力度 提升绿色信贷比重

吉林银行持续加大绿色金融投放力度,助力清洁能源项目建设,为长春市恒建科为新能源发电有限公司生物质能发电项目提供信贷资金支持。支持长春公共交通集团,为清洁能源公交车顺利投入运营提供有力资金保障,为节能环保、清洁能源、节能技改等项目提供高效便捷的综合系统化服务。截至2022年6月末,吉林银行绿色金融贷款余额74.04亿元,较年初增长38.46亿元,同比增幅119.83%。

值得一提的是,吉林银行主动承担绿色发展银行责任,全行实施内部绿色治理。秉持绿色办公理念,规范办公环境、资源节约、公务车辆及环保公益活动等方面管理标准,强化全行绿色低碳意识宣传,进一步确立节能环保节水观念,提倡无纸

化办公、纸张二次开发和废物利用、低碳绿色出行,从自身做起,践行绿色银行使命担当。

绿色征程前景光明,道阻且长。吉林银行将着力发挥好“4+3”绿色金融战略体系在服务全省高质量发展中的应有作用。围绕绿色投资、绿色产品、绿色运营“三个方向”同时发力,加快推进绿色金融创新力度,持续提升绿色发展融资比重。围绕推动绿色服务,健全完善“四专”绿色金融服务机制,即:优化专项政策、打造专业团队、提供专属服务、实施专项考核,努力在全行形成专注于服务绿色发展的良好生态系统。

金融支持绿色低碳发展,前景广阔,责无旁贷,更是银行业重要的战略方向,吉林银行将不断激发金融活力,加大产品创新和金融服务,在全省绿色发展的宏伟蓝图上描绘更多更丰富吉林银行的靓丽色彩。

绿色是当今中国高质量发展最鲜明的底色。近年来,我省忠实践行习近平生态文明思想,扎实推进生态强省建设,努力打造美丽中国吉林样板。而绿色金融作为助推生态文明建设的重要举措,是实现绿色发展的重要推动力量。

一直以来,吉林银行深入贯彻新发展理念,锚定“双碳”目标,围绕落实“一主六双”高质量发展战略,积极践行绿色使命,把发展、支持绿色金融作为全行战略重点,建立吉林银行“4+3”绿色金融战略体系,为经济社会绿色低碳转型提供全方位的金融服务。

## 做好顶层设计 发展绿色金融

组建专业团队。吉林银行以ESG理念作为全行战略发展核心,在总行成立“吉林银行绿色金融委员会”,统一协调,构建多层次、广覆盖、可持续、风险可控的绿色金融体系。该行每年制定出台《吉林银行绿色金融发展报告》,指导推动全行绿色金融发展。在吉林银行公司金融部项下成立绿色金融政策研究团队,专门负责绿色金融政策研究、业务推动与产品创新,全方位推动吉林银行绿色金融工作高质量发展。

优化专项政策。为完善绿色金融体制机制建设,吉林银行制定出台《“碳”索吉林“绿”动未来 吉林银行绿色金融行动方案》《吉林银行绿色金融指导意见》《吉林银行支持绿色金融发展专项信贷政策》等一系列专项政策,围绕“固碳”“降碳”“零碳”三大方向,聚焦生态保护治理、绿色农业、清洁能源、节能技改、绿色建筑、绿色交通、碳交易、绿色消费八大领域,制定服务举措、搭建产品体系,为绿色企业开辟专属金融服务通道,设立专项信贷规模,设置优惠利率及专项服务收费优惠,推进吉林银行绿色金融纵深发展。

实施专项考核。制定《吉林银行绿色信贷考核评价方案》,设置“绿色信贷”考核评价指标,定期开展考评工作,披露考核结果,通过奖惩手段,有效激励各层级工作人员扩大营销成果,不断激发队伍服务绿色金融潜力。



## 持续创新 推出绿色产品与服务

提供专属服务。吉林银行不断扩大绿色金融服务覆盖面,对“陆上风光三峡”工程中的重点项目,吉林银行总分支(总行、分行、支行)形成专班,制定综合服务方案,实行点对点精准服务对接。紧抓碳市场上线运营机遇,围绕吉林省52家碳排放配额名单企业、约5000万吨碳排放额,约21.5亿元碳资产,设计综合金融服务方案,大力推动绿色债券、碳中和债等融资工具,支持企业绿色转型。

推出绿色产品。吉林银行主动对接吉林省生态环境厅等相关部门,分析把握最新政策导向,积极与吉林大学、吉电股份、上海环境能源交易所、全国碳排放权注册登记机构等碳金融领域前沿团队合作,创新碳金融业务模式。借鉴国内外先进银行绿色金融产品经验,积极研究碳排放权、CCER、排污权等领域产品创新,成功为白山市琦祥纸业有限公司、沈阳市热电有限公司办理碳排放权质押融资业务,分别盘活企业14.16万吨、102.87万吨碳排放额资产。围绕企业碳减排表现,与国网电力、英大碳资产管理公司合作,推出碳减排挂钩贷款,为成来电气科技有限公司发放东北首笔碳减排挂钩贷款1000万元。

吉林银行喜报 吉林银行成功落地 吉林省首笔碳排放权质押融资业务 总分支三级联动,成功为白山市琦祥纸业有限公司办理碳排放权质押融资业务,成为吉林省首笔落地的碳排放权质押融资业务,金融助力吉林省绿色低碳事业发展。

吉林银行喜报 东北首单碳减排挂钩贷款 省级专精特新 绿金 两增指标三合一 在总分支的共同推动下,白城分行成功为成来电气科技有限公司办理东北首单碳减排挂钩贷款 1000万元 该项业务完成省级专精特新、绿色金融、两增贷款三项指标任务,实现经济和环境效益双提升。 全力营销·创新发展